

# 研考初试成绩今起陆续发布

**本报讯** 记者从部分省级教育招生考试机构获悉,研考初试成绩今起陆续发布。考生可通过中国研究生招生信息网、报考院校网站查询初试成绩。对研考成绩有异议的考生可申请成绩复查。

招生单位一般不寄发书面成绩单,考试成绩以网上公布为准。考生要及时关注研招网、省级教育招生考试机构及招生单位公布的查分信息。如需打印成绩单,考生可登录学校官网自

行打印。

如对初试成绩有异议,考生可向招生单位提出复查申请。申请时注意填写联系方式、拟复查的科目代码和科目名称、原成绩及复查原因等。复查范围仅限于是否漏判、成绩累计、登分是否有误,不涉及评分标准的宽严尺度。违规考生的相关违规科目不接受查询。考生不得查看答卷原件,也不得复印答卷。核查结果由所报考培养单位直接通知考生。复核安排在2月26日至

27日,逾期不再办理。招生单位后期会将复查结果陆续发布在官网上,考生可随时关注。

教育部于3月中旬公布全国初试成绩基本要求。届时考生可通过研招网调剂服务系统,了解招生单位的计划余额信息。考生可提前了解往年调剂流程、注意事项及常见问题等,并及时关注研招网调剂服务系统开通时间。有关研招老师提醒,目前国家线还没有公布,关于复试线、排名、调剂等问题无

法答复,考生不要频繁向招生单位电话咨询分数线的问题,要及时关注相关院校网站的通知。

复试时间一般为3月至4月。教育部规定,研考复试采取差额形式,招生单位自主确定复试差额比例并提前公布,差额比例一般不低于120%。复试主要考查考生的创新能力、专业素养和综合素质等,大致包括体检、笔试和面试等流程,具体办法由招生单位发布。

(孟红)

## 北影博士生报名正进行

**本报讯** 记者从北京电影学院获悉,2018年学校9个院系共18个研究方向招收全日制博士生。目前报名正进行,2月28日结束。

考生可登录北影研究生院网站,查看博士生招生简章、招生计划、考试推荐书目等。2月28日前,考生要登录中国研究生招生信息网报名并缴费,逾期不再补报名和补缴。3月7日至9日,考生要携带规定材料到北影研究生院进行现场确认及资格审查。考试前一周,考生要登录研招网打印准考证。

初试拟定于4月中下旬举行,具体时间通过学校研究生院网公布。初试科目包括外国语(英语或日语)和两门专业课。考试方式为笔试,每科考试时间3小时,满分100分。同等学力考生要参加思想政治理论科目考试。

复试时间暂定5月。届时,考生要携带公开发表的学术论文、著作、创作作品光盘或其他科研成果等。学校根据招生计划及考生成绩

情况,公布进入复试的初试成绩要求、复试名单和复试安排。复试内容主要包括学术水平考查、思想政治素质和品德考核、体格检查等。其中,学术水平考查主要涉及考生综合运用所学知识的能力、科研创新能力、对本学科前沿领域及最新研究动态的掌握情况等,进行外语能力测试,并参考考生提交材料进行综合测评,判断其是否具备博士培养的潜能和素质,重点考查其在博士阶段开展的科研计划或设想的学术价值。同等学力考生要加试(笔试)两门本专业硕士学位主干课程。思想政治素质和品德考核主要内容包括考生政治态度、思想表现、学习(工作)态度、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面,考核不合格者不予录取。

学校研究生院有关负责人提醒,考生要常登录学校研究生院网站,查看最新招生信息。录取通知书预计6月由考生自取或寄发本人。

(孟红)



寒假期间,来自清华大学、北京大学、中国人民大学等38所高校的300多名学生赴成都开展社会调研活动。图为1月26日,北京大学研究生体验软式棒球活动后与西南交通大学志愿者合影留念。董润峰 摄

## 76所高校800多名 全科医学研究生毕业

**本报讯** 记者日前从教育部获悉,目前已有800多名全科医学研究生毕业,涉及76所高校。

教育部高等教育司司长吴岩介绍,教育部对全科医学人才的培养非常重视。从2010年开始,联合五部委启动实施订单定向免费医学教育,为中西部乡镇卫生院定向培养了4万多名本科医学生,为基层培养、输送了大批下得去、用得上、留得住、有发展的全科医学人才。全科医生在基层担任多发病、常见病的诊疗,以及预防保健等服务。2012年起,招收全科医学硕士研究生方面取得很好的突破:培养高层次全科医生,从本科生提升到硕士层面;给全科医学专业培养师资。

下一步,计划在全覆盖方面提高质量:一是立标准,制定医学专业类的教学质量国家标准;二是建组织,有条件的高校要成立全科医学教研室、全科医生医学

系或全科医学学院,教育部层面要成立包括13个教育部医学类的专业教学教指委,包括全科医学教指委;三是重实践,与国家卫计委、国家中医药管理局联合建立全科专业住院医师的规培基地,分区域建设一批全科医学实践的教学示范中心;四是强队伍,鼓励有条件的高校探索开展全科医学博士生的教育,加强全科医生师资队伍的建设,提高师资队伍能力。

在提层次方面注重协同:一是扩规模,2018年起新增临床医学和中医硕士专业学位研究生的招生计划中,重点向全科医学等紧缺的专业方面倾斜;二是推改革,全面对接全科医学专业的学位研究生教育与全科医生的规培,对全科医生有真金白银的待遇,让这个职业更有吸引力;三是拓途径,积极探索和完善全科专业住院医师规范化培养的人才取得硕士学位的办法。

(孟红)

## 研考数学复习

### 分阶段实现目标

2019年考研复习的号角已吹响。不少考生对数学科目的复习有畏难心理。我的经验是,分阶段设定复习目标,结合一定的方法,最终达到复习要求。

考研数学分为数学一、数学二及数学三。考生要先了解自己考哪一科,然后梳理清楚所考的具体内容。从往年考试看,数学试卷结构一般会有三种题型:选择题(8道共计32分)、填空题(6道共计24分)、解答题(9道共计94分)。数学一与数学三在题目类型的分布上是一致的:1—4题、9—12题、15—19题属于高等数学的题目,5—6题、13题、20—21题属于线性代数的题目,7—8题、14题、22—23题属于概率论与数理统计的题目。数学二则是:1—6题、9—13题、15—21题均是高等数学的题目,7—8题、14题、22—23题为线性代数的题目。

弄清自己考的具体内容后,考生就可以复习了。整个复习大致可分为基础阶段、强化阶段、冲刺阶段。

复习的开始阶段即基础阶段,考生要把基础知识梳理一遍。可先买一本偏基础的数学考研辅导书,借助它来夯实基础知识。在整个复习阶段,考生都要将该书放在手边,因为通过课本弄清每个知识点的推导过程,才能随手写出数学公式而不至于死记硬背,对知识的认识也会更加深刻。复习每个章节时,考生要做些相关习题,对于书上的例题都要动手做一遍,而不是只看看解答或在心里想想。我采用的方法是,先自己解答,然后与答案比较,找到自己的失误点,并有针对性地改正。

在基础复习阶段,考生不要以为自己对高数学得好就不仔细不认真。研考的高数部分相比平时高数考试的

考查更深入。只有把基础打牢,才不至于最后发挥失常。如果考生刚开始做题感觉比较吃力,不必惊慌,要一点一点地“咀嚼”,最后量变会引起质变。我复习时还会画知识框架图,效果不错。具体办法是,学习完一章后,把该章知识梳理在一张纸上,先有个大的总结性的点,再分出几个小点,然后对每个小点分出具体知识点。这样脑海中就会形成知识框架,犹如电脑中根目录与子目录的关系,做题调用知识点时就会非常方便。

在强化复习阶段,考生还要做好笔记,把重要知识点梳理出来,这样后期复习时着重看笔记即可,会节省很多时间。考生还要多做一些基础题,夯实基础,对前一阶段的复习进行查漏补缺,还可以将公式、知识点单独列在一张纸上,空余时间翻一翻,以加深记忆。这

样既能提高数学水平,又能节省复习时间。需要强调的是,考生在强化复习阶段要多做题,以加深对知识点的认识,增强题感,以便后期看到题目便可知晓其答题方向。

到后期的冲刺复习阶段,考生要多做往年试题,且尽量多做几遍。有时间要多看看强化复习阶段的笔记,再做题会有不一样的感觉。做往年试题时如果成绩不理想,考生会产生焦虑甚至恐慌。考生要注意克服这种不良心态,只有战胜自己才能坚持到最后。考试当天,有的考生会感觉脑子一片空白,这只是紧张而已,考生不要着急惊慌。在考场上看到试卷时,会对大脑形成刺激,紧张感就会消失,脑海里也会出现储备的知识。

(北京科技大学研二学生 王桂林)